

## 京师地理讲坛第七讲《地理学：从知识、科学到决策》隆重举行

2016年12月14日下午3时，由中国地理学会和北京师范大学地理科学学部联合开办的“京师地理讲坛”第七讲在我校教九楼502室举行。本次讲坛邀请到中国科学院院士、第三世界科学院院士、英国爱丁堡皇家学会外籍院士、北京师范大学地理科学学部部长、中科院生态环境研究中心学术委员会主任傅伯杰院士为主讲嘉宾，讲坛由地理科学学部朱华晟副部长主持。傅伯杰院士为讲坛带来了题为“地理学：从知识、科学到决策”的精彩报告。

本次京师地理讲坛是我校地理科学学部成立以来的首场大型讲座，也是堪比学部“满月席”的一场盛会，吸引了我校400余位师生参加。

傅伯杰院士的报告指出地理学是“探索自然规律，昭示人文精华”的一门学科。傅院士首先从地理学的内涵、定义与特点展开讲座，着重强调了地理学具有的多维视角、综合理念，重视人地关系的研究等，指出地理学的综合性使其学科理念从一开始就具备先进性。然后从地理学的研究对象和学科门类提出地理学的发展趋向、研究重点和主题，分析了中外近年来地理科学研究主题的变化，指出目前多元的学科议题、模糊的学科边界，使得地理学面临的问题更复杂更综合。最后，傅院士强调，地理学的理论方法和技术已经成为解决人类社会面临的可持续发展问题的基础，地理学的发展也在不断适应国家战略需求，包括国际背景下的全球环境变化、经济一体化、全球地缘政治结构变化和国内现实中的新型城镇化、城乡一体化和国土资源利用等问题。地理学的一项重大任务是建立起科学与决策之间的桥梁，在未来，地理学将实现系统综合与耦合，服务国家重大战略。演讲后，朱华晟副教授对整场讲坛做了总结，代表全体师生感谢部长傅伯杰院士带来的深入浅出的演讲。在场师生就科学决策与人生决策、地理专业的培养发展等问题与傅伯杰院士进行了讨论。

京师地理讲坛由“百年学会”——中国地理学会和“百年学系”——北京师范大学地理科学学部联合开办。学会学系在百年历史底蕴之上，集地理大师思想精髓，续地理大业世代薪火。京师地理讲坛每年举行1-2期，主题已涵盖自然地理、人文地理和地理技术三个方面。每期讲座的主题报告都将在《地理学报》上发表，讲座实况录像也将发布在讲坛的网站上。讲坛将继续邀请地理大师进校开讲，为师生带来更多精彩的报告。



傅伯杰院士倾情演讲



场内观众座无虚席



现场学生积极发言提问



傅伯杰院士耐心解答